

14. Комлева Е. В. Ядерная энергия: социальные аспекты / Е. В. Комлева // Ядерно-энергетические системы для будущих поколений и глобальной стабильности GLOBAL 2005. – Цукуба, Япония, 2005.
15. Комлева Е. В. Ядерное человечество и Ф.М. Достоевский / Е. В. Комлева. – Режим доступа: <http://rulit.org/read/860> и <http://proatom.ru/modules.php?name=News&file=article&sid=2373>, свободный. – Заглавие с экрана. – Яз. рус.
16. Комлева Е. В. Ядерные отходы, газовые месторождения и безопасность Севера Европы / Е. В. Комлева // ЭКО: Всероссийский экономический журнал. – 2007. – № 3. – С. 104–111.
17. Комлева Е. В. Ядерные проблемы социального сосуществования / Е. В. Комлева // Север промышленный. – СПб., 2009. – С. 40–43.
18. Комлева Е. В. Ядерный Мурман / Е. В. Комлева // Национальные интересы. – 2007. – № 4 (51). – С. 55–59.

ОСОБЕННОСТИ ГЕОЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ В СИСТЕМЕ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИХ ОТНОШЕНИЙ ЧЕЧЕНСКОЙ РЕСПУБЛИКИ

С.С. Даурбеков, профессор

*Грозненский государственный нефтяной институт
им. акад. М.Д. Миллионщика,
тел.: +7(8712) 223628; e-mail: arisd@hotmail.com*

М.-Р.Б. Хадисов, ассистент

*Грозненский государственный нефтяной институт
им. акад. М.Д. Миллионщика,
тел.: 89287801645; e-mail: m-rkhadisov@mail.ru*

Рецензент: Кумеев С.С.

В работе рассмотрено понятие и изложены основные направления экономической безопасности региона в системе социально-экономических отношений, определены особенности экономической безопасности в Чеченской Республике.

The notion and basic directions of economic safety of the region in the system of social and economic relations have been considered in the article. Peculiarities of economic safety in the Chechen Republic have also been defined

Ключевые слова: экономическая безопасность, социально-экономические отношения, коррупция.

Key words: economic safety, social and economic relations, corruption.

После двух изнурительных и трагических по своим жертвам и разрушениям контртеррористических компаний Чеченская Республика трансформируется в совершенно новую стадию социально-экономического развития.

Данный регион, по официальным статистическим данным, относят в категорию наиболее экономически отсталых субъектов Российской Федерации. Очевидной закономерностью является практически полностью разрушенный за годы военных действий экономический потенциал, включая промышленные предприятия, социальную инфраструктуру и жилищно-коммунальное хозяйство, объекты транспортной и инженерные сети.

Необходимым фактором обеспечения иммунной системы как региона, так и государства в целом и защитой его жизненно важных интересов является

безопасность. Безопасность – состояние защищенности жизненно важных интересов личности, общества и государства от внутренних и внешних угроз [2].

В современных условиях возможности отдельного региона могут стать составным элементом обеспечения безопасности государства, оставаясь при этом устойчивой и прогрессирующей территорией, способной эффективно нейтрализовать экономические угрозы или предотвращать их появление.

В соответствии с Концепцией национальной безопасности национальные интересы России являются ключевыми, и реализация этих интересов возможна только на основе устойчивого развития экономики, т.е. обеспечения экономической безопасности.

Об актуальности проблемы экономической безопасности говорит то, что многие отечественные ученые затрагивали ее в своих исследованиях.

Так, широкую известность получили работы Л. Абалкина, А. Архипова, В. Загашвили, Д. Львова, А. Пороховского, В. Сенчагова и др.

Для региона суть экономической безопасности заключается в возможности действенного контроля со стороны региональных органов управления по эффективному использованию природных, трудовых, материальных, финансовых ресурсов, достижение экономического роста, повышение качества продукции, работ, услуг, конкурентоспособности производства [2].

Основной законодательной базой обеспечения экономической безопасности является Положение «Государственной стратегии экономической безопасности РФ», № 608, утвержденное Указом Президента РФ 29.04.1996 г., в котором отсутствует четкая формулировка понятия «экономическая безопасность». В острой полемике еще предстоит найти то единственное и бесспорное определение, на основе которого могут формулироваться цели, задачи и функции государственных структур, обеспечивающих защиту экономической безопасности.

По мнению авторов, экономическая безопасность региона – это комплекс мероприятий для защиты экономического пространства региона от внешних и внутренних угроз, обеспечивающий социально-экономическую и общественно-политическую стабильность в регионе.

Следует отметить, что экономическая преступность является одним из основополагающих факторов развития теневой экономики и угрозой экономической безопасности регионов России.

По данным РОССТАТА, с января по декабрь 2009 г. по Чеченской Республике число зарегистрированных преступлений, совершенных в сфере экономики, составило 692, т.е. 95,3 % к предыдущему году.

Анализ и исследование экономической безопасности региона показывает, что существенное влияние оказывает отсутствие соответствующих механизмов по организации контроля, которое порождает и другие родственные проблемы. Например, хищения финансовых средств, низкий уровень профессионализма, недостаточно высокий уровень ответственности значительной части руководства.

В структуре преступности традиционно преобладают преступления против собственности. Их доля в структуре всех зарегистрированных преступлений за последние пять лет составила в среднем 33,3 %. При этом отмечается снижение уровня данных преступлений с 268 в 2003 г. до 156,5 – в 2007 г.

Наиболее распространенным преступлением данного вида являются кражи (487 преступлений), однако их число практически не изменилось по сравнению с предшествующим годом (+0,8 %). Следующими по распространенности является мошенничество. Таких преступлений в 2007 г. было зарегистрировано 1063, что на 19,5 % меньше, чем в 2006 г. Число зарегистрированных грабежей сократи-

лось на 50,9 %, а разбойных нападений – на 25,3 %. Незначительно (+2,9 %) возросло количество выявленных преступлений, связанных с присвоением или растратой. Сократилось количество зарегистрированных фактов вымогательства (-12,9 %) [6].

Эффективность динамики и специфики социально-экономической обстановки в Чеченской Республике – заслуга правоохранительных и контролирующих органов, которые сосредоточили свою деятельность на приоритетных направлениях обеспечения экономической безопасности.

Хотелось бы заострить внимание на том факте, что, несмотря на положительную динамику последних лет, в области экономической безопасности региона наблюдается исключительно высокий уровень латентности экономической преступности, который не поддается ни количественной, ни качественной характеристике.

Одной из важных проблем является коррумпированность властных структур и правоохранительных органов. В силу этнической специфики и сложившихся традиций, клановости и родства, эти структуры не всегда адекватно реагируют и принимают эффективные меры в борьбе с преступностью. Данные обстоятельства также не позволяют эффективно распределять ресурсы и создавать систему действенного контроля за их освоением. Этноклановая структура общественных отношений в Чеченской Республике является одним из наиболее существенных факторов региональной нестабильности и явной угрозой экономической безопасности [3].

По мнению аналитиков, по России в органах государственной власти по степени коррумпированности лидирующее положение занимают правоохранительные органы (МВД) – 34 %, а второе место – Вооруженные силы РФ – 15 %, третье – органы местного самоуправления, четвертое – органы Минздравсоцразвития – почти 3 % [4].

Коррупционные правонарушения препятствуют эффективному управлению и экономическому развитию, подрывая доверие и авторитет государственного аппарата, разрушают усилия по восстановлению достойного уровня жизни граждан.

Таким образом, анализ состояния законности в сфере государственной службы и работы по противодействию коррупции показывает, что преступность достигла опасно высокого уровня. Она стала, с одной стороны, привычным явлением в жизни граждан и общества, а с другой стороны – серьезной угрозой экономической безопасности.

Для эффективности обеспечения экономической безопасности в системе социально-экономических отношений региона необходимо:

- 1) выработать прогнозные оценки (пороговые значения) по основным приоритетным направлениям угрозы экономической безопасности региона;
- 2) на федеральном уровне необходимо обеспечить законодательную базу (антикоррупционного закона Российской Федерации до сих пор нет);
- 3) разработать механизм вознаграждения за предоставленную информацию о подкупе должностного лица;
- 4) провести экспертизу нормативно-правовых документов как на федеральном, так и региональном уровне, об эффективности обеспечения экономической безопасности региона и контроль за их исполнением;
- 5) разработать программу подготовки специалистов и повышение их квалификации в области экономической безопасности в системе социально-экономических изменений региона;
- 6) активизировать работу института религии по профилактике в области экономической преступности как фактор повышения экономической безопасности региона в рамках законодательства.

Итак, вышеизложенный материал исследований позволяет утверждать, что демографический рост, процессы консолидации населения и восстановления экономики и социальной сферы Чеченской Республики в целом можно считать стабилизирующимиися. Но при этом растущая социальная дифференциация, стабильный уровень безработицы, рост цен на услуги и продукты, особенно на энергоносители, а также коррупция и взяточничество, порождают дополнительную тревогу по поводу экономической безопасности региона и без того нестабильной экономики региона. Для того чтобы переломить в Республике деструктивное положение в конструктивную, нужна правильно выстроенная государственная стратегия федерального центра и региона в области экономической безопасности от влияния внешних и внутренних факторов.

Библиографический список

1. Концепция национальной безопасности Российской Федерации.
2. Российская Федерация. Законы. О безопасности : федер. закон : [принят Гос. Думой от 5.03.1992 г]. – № 2446. – Режим доступа: 2010/12/29/bezopasnost-dok.html, свободный. – Заглавие с экрана. – Яз. рус.
3. Фалинский И. Ю. Теневая экономика как экономической безопасности / И. Ю. Фалинский. – М., 2009.
4. Режим доступа: <http://dniester.ru/content/samye-korruptirovannye-organy-v-rf-pravookhranitelnye>, свободный. – Заглавие с экрана. – Яз. рус.
5. Режим доступа: <http://pda.coolreferat.com>, свободный. – Заглавие с экрана. – Яз. англ.
6. Режим доступа: http://www.dpr.ru/pravo/pravo_19_8.htm свободный. – Заглавие с экрана. – Яз. рус.

ОЦЕНКА КОЛИЧЕСТВА ПОСТУПИВШИХ В АТМОСФЕРУ ЗЕМЛИ ХИМИЧЕСКИХ ЭЛЕМЕНТОВ ПРИ СЖИГАНИИ НЕФТИ В США

В.И. Петренко, профессор кафедры

нефтегазового дела, профессор, академик РАН

*Северо-Кавказский государственный технический университет, г. Ставрополь,
тел.: 89188715539; e-mail: petrenko-stavropol@rambler.ru*

Н.Н. Петренко, студент V курса кафедры нефтегазового дела

*Северо-Кавказский государственный технический университет, г. Ставрополь,
тел.: 89064799457; e-mail: npetrenko@mail.ru*

И.Н. Петренко, студент IV курса кафедры нефтегазового дела

*Северо-Кавказский государственный технический университет, г. Ставрополь,
тел.: 89188715539; e-mail: petrenko-rng-071@mail.ru*

Т.В. Логвинова, студентка IV курса кафедры геологии нефти и газа

*Северо-Кавказский государственный технический университет, г. Ставрополь,
тел.: 89887028015; e-mail: tatiana250190@yandex.ru*

Рецензент: Алыков Н.М.

Выполнена оценка количества химических элементов, поступивших в атмосферу при сжигании нефти, добытой за 150 лет в США.

Estimation of number of chemical elements coming into the atmosphere during the oil burning, produced in 150 years in the U.S. has been performed.